

हर्षवर्द्धन की उपलब्धियाँ

हर्षवर्द्धन पुण्यभूति वंश का सबसे महानु शासक था। 606 ई. में अपनी राज्याराज्य के पश्चात् उसने न केवल एक विस्तृत साम्राज्य का निर्माण किया बल्कि एक प्रशासक सर्वकाम प्रभु के रूप में अपनी पहचान बनायी।

उसने पहला पग साम्राज्य को साम्राज्य का सुदृढ़ करने की ओर उठाया। इस सन्दर्भ में उसने सर्वप्रथम कन्नौज को गौड़ नरेश शशांक से मुक्त कराया एवं अपनी बहन राज्यश्री को विध्य के मंगल से लाकर सौंप दी। लेकिन शायद ही कन्नौज को अपने राज्य की राजधानी बनाकर उसका शासन युग अपने यहाँ में लै लिया। अपने पहले सैनिक आगयान 616 ई. 612 ई. तक चला इस दौरान उसने समस्त उत्तर प्रदेश, बिहार को पश्चमी मोगलान लिया परन्तु वर शशांक के राज्य को नहीं जान पाया।

612 ई. के बाद हर्षवर्द्धन वाल्मीकि पर आक्रमण किया तथा वरु के शासक ध्रुवलन को पराजित किया। ध्रुवलन गुर्जर नरेश देव द्वितीय के यहाँ शरण ली मिलने उसे हर्षवर्द्धन से उसका राज्य दिलवा दिया। सभाविना है कि इस कार्य में गुर्जर नरेश को पुलकेशिन द्वितीय का सहायता प्राप्त मिला था। लेकिन हर्षवर्द्धन यथा कूटनीति से काम लिया और अपनी पुत्री ल ध्रुवलन की शादी कर दी तथा नमदा नदी तक का श्र साम्राज्य सुरक्षित कर लिया क्योंकि नमदा के दक्षिण में पुलकेशिन द्वितीय का राज्य था। इसके पश्चात् हर्ष विन्ध्य को जीता लेकिन उसे अपने राज्य में नहीं मिलाया। परन्तु यद्यपि उसने समुद्रगुप्त के समान धर्म विग्रय किया। आगे उसका बालुक्प नरेश पुलकेशिन II के साथ 630 ई. से 634 ई.

बोनिकिला समप युद्ध हुआ जिसमें उसकी पराजय हुई।

पुम्बुशिन के विरुद्ध छेड़ की असफलता
ने उसका नामदा नदी के दक्षिण में प्रसार रोक दिया। इसके बाद
छेड़ पुनः पूर्वी भारत विजय के लिए दूसरे लु-पू अभियान पर निकल
गया। जिसका मुख्य लक्ष्य शशाक के राज्य का जीतना था। कोइंगी
लाक्ष्य शशाक से उसके प्रत्यक्ष युद्ध का उल्लंघन नहीं करना बल्कि
विभिन्न लाक्ष्यों में विचरते पड़े लक्ष्यों से यह जान होता है कि 640 ई.
तक छेड़ का शशाक के राज्य पर अधिकार हो गया था। लगभग ई.
637 ई. को जब शशाक की मृत्यु हो गई इसका भाग उठाकर छेड़
वहाँ अपना अधिकार जमा लिया है।

कामरूप में आक्रमण से उसका मित्र था
ये कुछ लाक्ष्य जब छेड़ चारों ओर जाता है कि नेपाल भी उसके
प्रभाव में था। राजा न शकिशाभी प्रशुती राजकुल की कन्या के साथ
छेड़ के विवाह को लेकर किया है। क्वेलांग का जीवन लक्ष्य क्रमांत
पर उसके छेड़ के प्रभाव की बात करना है। तब तक दक्षिण भारत
का प्रश्न है कुछ इतिहासकार मयूर के सूर्यसत्त के कुछ श्लोकों में
गद्य-मंत्र अभिलेख के आधार पर कुतल, चालखे कौची पर छेड़
के विजय की बात करते हैं। लेकिन लाक्ष्यों के तकनिष्ठ पर्यवेक्षण
से यह विजय किसी भी दृष्टि से नहीं लगी। इस उपरोक्त
विश्लेषण से यह स्पष्ट हो जाता है कि छेड़ वही का साम्राज्य
उत्तर में इमालय से लेकर दक्षिण में विन्ध्य पर्वत तक तथा पूर्व में
कामरूप से लेकर पश्चिम में सुराष्ट्र तक विस्तृत था।

यद्यपि छेड़ के शासन प्रबन्ध का प्रश्न
है छेड़ चारों ओर क्वेलांग के विवरण इस ओर इशारा करता है
कि छेड़ वही एक विजय का साम्राज्य निर्माता के साथ एक कुशल
प्रशासक भी था। यद्यपि उल्लंघनीय है कि छेड़ ने क्वेलांगीन
शासन प्रणाली को ग्रहण नहीं दिया बल्कि गुप्त शासन प्रणाली
की ही कुछ संशोधनों से परिवर्तनों के साथ अपना लिया। अतः
शासन व्यवस्था को स्वल्प राजतन्त्रात्मक था तथा राजा देवी
इत्यादि में विश्वास करता था। वह महाधराज महाराजधिराज
परमेश्वर, चक्रवर्ती, परमेश्वर जैसी उपाधियाँ धारण करता

था। वह प्रशासन का सर्वोच्च अधिकारी था साथ ही प्रधान
सेनापति एवं न्यायाधीश भी था। मथन उपरिषद् से चुने हुए
शांति सम्पन्न होने के बाद मथन ही निरक्षर नही रहे प्रत्येक मथ
प्रजा के कल्याण में व्यस्त रहता था।

सम्राट का सहायता देने के लिये

एक मंत्रिपरिषद् होती थी। मंत्रों को सचिव या अमात्य कहा जाता
था। इसके समय में (Bhandi) उलका प्रधान सचिव था।
उत्तराधिकार जैसे महत्वपूर्ण पुरस्कार पर मंत्रिपरिषद् की राय आवश्यक
समझी जाती थी। राज्यवर्द्धन के मृत्यु के बाद उत्तराधिकार के प्रश्न
को लेकर मंत्रिपरिषद् की बैठक बुलाई जाती थी। मथन मंत्रिपरिषद्
के अलावा प्रशासन सेनापति, सभ्यविद्या मथसंघविद्याधिक (विद्वेष सचिव)
जैसे पदाधिकारी केंद्रीय प्रशासन के अंग थे। परंतु इस संदर्भ
में यह विचारणीय है कि केंद्रीय कर्मचारियों को नकद वेतन की
गारंटी भूमि रखी दिया जाता था जिससे सामन्ती प्रथा को बहाल
मिला। उपचार तथा कादम्बरी में विभिन्न प्रकार के सामन्तों
का उल्लेख मिलता है जैसे - सामन्त, मथ सामन्त, आप्त सामन्त,
शत्रु सामन्त, तथा प्रति सामन्त आदि। ये सामन्त प्रशासन में भाग
लेने के साथ कर भी देते थे एवं समय-समय पर सामन्तों से अन्य मदद
भी करते थे। इस प्रकार यह का प्रशासन कालान्तर में लोकप्रिय
होने वाली सामन्तवादी प्रथा का पूर्वज माना जा सकता है।

प्रशासन की सुविधा के लिए इसे
का साम्राज्य के कई प्रांतों में विभाजन था। प्रांतों को मुक्ति कक्ष
जाता था। प्रत्येक मुक्ति का शासक राजस्थानाय, उपरिषद्, राज्याय,
कहा जाता था। मथुवन एवं बलखंडा के क्षेत्रों में शाक्यी तथा
आदिद्वग मुक्तियों का उल्लेख है। मुक्ति के विभाजन विषयों (गिर्जा)
में हुआ था। जिला प्रधान विषयपति होता था। विषय के अंत-
गत कई पठ (पाठक) होते थे जो आगच्छ के तहसीलों के बराबर
थे। ग्रामशासन की सबसे दायीं इकाई थी। ग्राम शासन का प्रधान
ग्रामाक्षपरासक कहा जाता था। उलका सहायता के लिए अनेक करणिक
होते थे। इसके अलावा साक्ष्य एवं लेखों में-मथन, दौलाधसाधनिक,
P-3

प्रमाता, शौचिक जैसे कुछ पदाधिकारियों की चर्चा है लेकिन इनके वास्तविक पद एवं कार्य के बारे में बताना कठिन है।

इषकालीन साम्राज्य अपराधों के लिए कठोर दंड के प्रावधान की ओर लौटने के लिए दंड मुख्यतः प्राकृतिक न्याय के लक्ष्य थी। देश में शान्ति व्यवस्था बनाये रखने के लिए पुलिस विभाग की व्यवस्था थी। पुलिस कमियों का चार या आठ केशु गुप्ता हैं। दंडपाशिव तथा दण्डित पुलिस विभाग के अधिकारी होते थे।

इषकालीन स्रोतों के अनुसार राज्य के आमदनी के तीन स्रोत (कर) थे - भाग, हिरण्य, एवं बालि। भाग भूमिद्वारा जो राज्य की आय का प्रधान स्रोत था। यह उपज का दठा भाग होता था। हिरण्य कर नकद लिया जाता था जिले लभे वतः व्यापारी देते थे। बालि कर के विषय में कुछ ज्ञान नहीं है लभे व है यह एक प्रकार का धार्मिक कर था। इनके अलावे भी कई हिरण्य पुर दानीय कर थे जो सामन्ती व्यवस्था के अंग थे। आमदनी के द्विप आमदनी का चार प्रकार देखने किया जाता था। इसका एक भाग धार्मिक एवं सरकारी कार्यों में इलाका ग राजकीय पदाधिकारियों के उपर, तीसरा भाग विद्वानों का पुरस्कार देने में तथा चौथा भाग विविध सम्प्रदायों का दान देने में खर्च किया जाता था। इस तः इषकालीन प्रशासन के मावश सामन्ती लक्षण है लभे व है।

इष अपने धार्मिक गतिविधियों के कारण ही लोकप्रिय है। इषवर्द्धन प्रारंभ में शैव एवं सूर्य का अनन्य उपासक था परंतु अला-नर में अपने मित्र बौद्ध विष्णु विवाकरामिच एवं बनेलाग के प्रभाव में आकर बौद्ध धर्म के मशयान शाखा का अनुयायी बन गया। धार्मिक क्षेत्र में इसकी उपलब्धि इसके दो कार्यों का लकर है। पहला कार्य था मशयान शाखा की उत्कृष्टता सिद्ध करने के लिए कलांग में विभिन्न धर्मों, सम्प्रदायों तथा राजाओं की विशाल सभा बुलवाना। कथा गाना है कि उस सभा में बाल देश के राजा अपने अनुचरों के लखे अपने देशों के धर्म आचार्य के साथ तथा इष्वरी ब्राह्मण, भामण, बौद्ध विष्णु एवं धार्मिक आचार्य शामिल उये थे। इस सभा का प्रत्यक्ष लाभ मशयान शाखा का मिला। धर्म के क्षेत्र में इसर

इसका दूसरा महत्वपूर्ण कार्य प्रथाग में ईर पांचवें वर्ष आयोजित
 आयोजित होने वाले महामोक्षपाटण्ड के दृष्टि अधिवेशन में शामिल
 होना था। यह वस्तुतः मध्य दान समारोह था जिसमें लोगों
 धार्मिक सम्प्रदाय के लोगों को दान दिया गया। ईरू लाट्टातिक
 गतिविधियों के कारण इसे अतिथल में लाट्टणु शैलक
 के रूप में अपना स्थान बना पाया।

ईरूवर्द्धन विद्वानों का महान आश्रय-
 दाता था। इसके दरबार में अनेक प्रसिद्ध कवियों को खूब रहने
 थे। इन कवियों में प्रमुख कादम्बरी से ईरूचन्द्र के रचयिता वाणभइ
 था। वाण के आचारिक सुयशस्व के रचनाकार मथुरा, विभक्तज चारण
 मातंगी देवकर, शालिग्राम, एवं बौद्ध विद्वान जयदेव अथर्वान भी
 इसके दरबार में संरक्षण पाये थे। ईरूवर्द्धन स्वयं उच्च कोटि का
 साहित्यकार थे। उसने तीन उच्च कोटि का नाटक, रत्नावली
 प्रियदर्शिका एवं नागानन्द की रचना की थी। उनकी सर्वांगीण लेखक
 श्रीदेव ने अपनी रचना 'अवन्ति सुन्दरी कथा' में ईरू के कवि-
 को उपाधि दी है।

इस तरह हम देखते हैं कि ईरूवर्द्धन साम्राज्य
 विस्तार के साथ साथ प्रशासन एवं सांस्कृतिक गतिविधियों
 में भी अपनी दक्षता सिद्ध की। यद्यपि कुछ अतिथलकार इसके
 आलाचना इलास्य करते हैं कि वह अपने साम्राज्य को रथाया
 में बना सका। लेकिन जब हम इसके जीवन के समग्र उपलब्धियों
 पर दृष्टि डालते हैं तो पता है कि वह प्राचीन भारत का निर्ववाद
 महान शासक कर्त्तव्य का हकदार है।